
25 мая начинается государственная итоговая аттестация выпускников по образовательным программам среднего общего образования. В аттестации примут участие 1838 выпускников 11(12) классов из 48 муниципальных общеобразовательных учреждений. Из них в форме единого государственного экзамен государственную итоговую аттестацию будут проходить 1834 выпускника и 4 – в форме государственного выпускного экзамена. Также на пунктах проведения экзаменов, расположенных на базах муниципальных общеобразовательных учреждений, будут проходить государственную итоговую аттестацию в форме единого государственного экзамена 157 выпускников государственных и негосударственных общеобразовательных учреждений и 20 человек, не прошедших государственную итоговую аттестацию в предыдущие годы.

Для проведения единого государственного экзамена на территории г Твери создано 12 пунктов проведения экзаменов на базе общеобразовательных учреждений. В пунктах во всех 153 аудиториях, задействованных в ЕГЭ, установлено видеонаблюдение. В 151 аудитории видеонаблюдение будет осуществляться в режиме onlain. 15 мая 2015 года было проведено тестирование видеонаблюдения в разрезе всех ППЭ. На входах в пункты проведения экзаменов установлены стационарные  металлодетекторы. Все пункты проведения экзаменов готовы к проведению государственной итоговой аттестации.
В целях обеспечения соблюдения порядка проведения государственной итоговой аттестации в пунктах проведения экзаменов будут находиться 205  аккредитованных общественных наблюдателей. Наблюдение за ходом проведения экзаменов будет осуществляться также и в специально оборудованном помещении с помощью видеотрансляции.
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В каждой аудитории установлено видеонаблюдение
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На экране компьютера общественного наблюдателя можно наблюдать за ходом экзамена в каждой аудитории.
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Металлодетектор на входе в ППЭ
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Видеотрансляция для общественного наблюдателя 
