ПРЕСС-РЕЛИЗ

конкурса на знание законодательства по защите прав потребителей 

 
В соответствии с планом работы муниципального бюджетного учреждения «Центр развития образования города Твери» на 2010-2011 учебный год и на основании приказа начальника Управления образования  администрации города Твери №373  от 01.03.2011 г.  совместно с Управлением  Роспотребнадзора по Тверской области  в период  01-14.03.11г. среди учащихся образовательных учреждений города Твери  прошел конкурс на знание законодательства о защите прав потребителей. Целью данного конкурса стало привлечение внимания учащихся школ к вопросам, связанным с защитой прав потребителей и необходимости изучать законодательство по защите прав потребителей.

В конкурсе приняли участие 58 человек  из 10 образовательных учреждения города Твери (МОУ Тверская гимназия № 6, №8, №10, №12, МОУ СОШ №9, №18, №21, №26, №40, №47).


14 марта 2011 года  прошло торжественное награждение победителей и призеров городского конкурса  на знание законодательства  о защите прав потребителей, которое провела  начальник отдела  защиты прав  потребителей  Управления Роспотребнадзора по Тверской области   Литягина Светлана Валентиновна. Проведение данного конкурса было приурочено к Всемирному Дню защиты прав потребителя, который проходит 15 марта.

По итогам  работы жюри  победителями и призерами  городского конкурса на знание законодательства о защите прав потребителей стали:

Фахрашуи Элла Аргеновна, ученица 11 класса МОУ СОШ №40 – 1 место;

Федоскина Екатерина Павлова, ученица 9 класса МОУ «Тверская гимназия №10» - 2 место;

Бубенчиков Сергей Дмитриевич, ученик 9 класса МОУ «Тверская гимназия №10» - 2 место;

Амелина Мария Ивановна, ученица 11 класса МОУ СОШ №40 – 3 место;

Лаврентьева  Валерия Павловна, ученица  9 класса МОУ «Тверская гимназия №6» - 3 место;

Полякова Татьяна Андреевна, ученица 10 класса МОУ «Тверская гимназия №8» - 3 место.

За подготовку победителей и призеров городского конкурса на знание законодательства о защите прав потребителей  объявлена  благодарность учителям:

Бекетовой Галине Анатольевне -  учителю МОУ «Тверская гимназия №6».

 Макаревской Ольге Михайловне – учителю МОУ «Тверская гимназия №8»,

 Андреевой Светлане Борисовне – учителю МОУ «Тверская гимназия №10»,

 Морозовой Анне Михайловне – учителю МОУ СОШ №40. 
