Информация

о проведении фестиваля детского творчества

«Тверская звездочка  2012г.»
Управление образования администрации города с 17 по 20 апреля 2012 года  проводит фестиваль детского творчества  среди воспитанников дошкольных образовательных учреждений  города «Тверская звездочка 2012г.».  


Цель фестиваля – улучшение эстетического воспитания детей дошкольного возраста, развитие их творческих способностей, выявление юных дарований, воспитание художественного вкуса и культуры.

В  конкурсе принимают участие детские коллективы дошкольных образовательных учреждений города Твери: музыкальные, танцевальные, хоровые, фольклорные, театральные, эстрадные. Возраст участников фестиваля от  трех до шести лет.

Праздник детского творчества проводится  на протяжении многих лет и  всегда проходит ярко, привлекает большое количество участников, вызывает большой интерес среди педагогов, родителей и общественности нашего города.

В этом году в фестивале  принимают участие 1180  воспитанников из 76 дошкольных образовательных учреждений города.

Фестиваль  детского творчества проводится традиционно в апреле месяце в рамках фестивальной недели. Четыре дня  на сцене Дворца творчества детей и молодежи будут звучать детские голоса, представлены  лучшие танцевальные номера и хореографические композиции.  Участники фестиваля - детские коллективы дошкольных учреждений  станут лауреатами фестиваля детского творчества «Тверская звездочка  2012г»  и будут награждены  дипломами, сладкими призами и подарками. 

Дни проведения фестиваля:

 17 апреля – Центральный район 16.00 Дворец творчества детей и молодежи.
18 апреля –  Пролетарский район в 16.00 Дворец творчества детей и молодежи. 

19 апреля –  Московский район в 16.00 Дворец творчества детей и молодежи.

 апреля  - Заволжский район в 16,00 Дворец творчества детей и молодежи.
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