ПРЕСС-РЕЛИЗ 

о проведении ежегодной августовской конференции педагогических и руководящих работников г. Твери 
«Модернизация системы образования: основные достижения и проблемы».

29 августа  2011 года в здании Дворца творчества детей и молодежи пройдет ежегодная конференция педагогических и руководящих работников города Твери на тему «Модернизация системы образования: основные достижения и проблемы», на которой будут рассмотрены наиболее актуальные вопросы модернизации российского образования в предстоящем учебном году. 

Торжественное открытие конференции проведет Глава города Твери В. И. Бабичев. С обращением на тему: «Образование – стратегический ресурс социального развития города Твери»  выступит Глава администрации города Твери В. Б. Толоко. А также с докладом «Ключевые направления развития муниципальной системы образования г. Твери в 2011-2012 учебном году» выступит начальник Управления образования г. Твери  Н. А. Афонина. Победителям конкурса «Лучшие учителя России» будут вручены благодарственные письма Главы города Твери,  работники образования города будут награждены почетными грамотами администрации города Твери, Почетным работникам общего образования вручат Удостоверения к отраслевой награде Министерства образования и науки РФ.

  На демонстрационных стендах с целью обмена положительным опытом будут представлены достижения образовательных учреждений и дошкольных образовательных учреждений города Твери. Предполагается, что в конференции примут участие около 350 человек из числа руководителей образовательных учреждений, их заместителей по учебно-воспитательной работе, а также представители  Управления образования г. Твери.
В преддверии конференции, 26 августа 2011 года в тверском филиале Московского государственного экономического института  в работе круглого стола по обсуждению проекта закона «Об образовании» примет участие доктор экономических наук, профессор Гребнев Леонид Сергеевич. Также 26 августа будут проводиться августовские секции педагогических работников ОУ города. Запланированы заседания 29 секций методических объединений  педагогических работников образовательных учреждений г. Твери по всем предметным областям и заседание 13 секций педагогических работников ДОУ г. Твери. В работе секций запланировано участие 1870 человек из числа педагогических работников города Твери. 
Начало заседаний методических объединений и работы секций педагогических работников города состоится 26 августа в 10:00 на базе образовательных учреждений города Твери.
