ПРЕСС-РЕЛИЗ 

о проведении XIV научно-практической конференции школьников 

«Шаг в будущее» 

В соответствии с приказом Управления образования администрации города Твери № 841 от 10.09.2010г. 9 апреля 2011 года на базе МОУ СОШ №52 (п. Мамулино, ул. Георгиевская, 12) пройдет XIV научно-практическая конференция школьников «Шаг в будущее». Торжественное открытие конференции состоится в актовом зале школы (2 этаж) в 10.00.
К участию в XIV научно-практической конференции работы представили 32 образовательных учреждения города. Всего на конференцию было представлено 162 научно-исследовательские работы учащихся. 

Конференция проводится в два этапа по двум направлениям:

· естественно-математическое (биология и валеология, химия, физика, экология, математика);

· гуманитарное (история, краеведение, география, русский язык, иностранные языки, русская и зарубежная литература, экономика, психология, социология).

На первом этапе (с 15 по 31 марта) преподавателями тверских вузов проводилась заочная экспертиза исследовательских работ школьников в соответствии с установленными критериями. К следующему этапу конференции допущено 146 работ учащихся.
Второй этап включает в себя защиту исследовательских работ самими учащимися. На 14 секциях учащиеся  3-11-ых классов образовательных учреждений представят результаты своих исследований компетентному жюри. В состав жюри приглашены преподаватели тверских высших учебных заведений и преподаватели школ. 
Председатель оргкомитета – Афонина Надежда Александровна,  начальник Управления образования администрации г. Твери. 

В течение  многих лет наблюдается устойчивый интерес к исследованиям в области биологии, русского языка и литературы, истории и краеведения. Предметные секции по данным направлениям являются наиболее многочисленными. В последние годы  у учащихся повысился интерес к таким наукам как психология, социология, обществознание, математика, физика, что свидетельствует о расширении познавательных интересов учащихся, их стремлении проявить себя в новых областях научного знания.
