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Форума педагогической общественности города Твери «Растим патриотов Отечества»
       Мы, делегаты Форума педагогической общественности «Растим патриотов Отечества», констатируем, что сегодня муниципальная система образования города Твери – это востребованная городским сообществом отрасль, обладающая ресурсами творческого развития, сложившейся идеологией, реальным опытом деятельности многих образовательных учреждений по патриотическому воспитанию юных граждан, соответствующему  лучшим образцам отечественной воспитательной  практики.

      2011 год стал  завершающим этапом в работе образовательных учреждений города по реализации проектов по патриотическому воспитанию граждан, направленных на встречу 70-ой годовщины освобождения г. Калинина от немецко-фашистских захватчиков. Вместе с тем, 2011 год является стартом нового этапа работы, направленного на достойную встречу 70-летнего  Юбилея Великой Победы. 

Исходя из важности и необходимости формирования патриотических чувств и сознания у наших юных граждан, в течение последних лет в Твери сложилась система работы по патриотическому воспитанию молодёжи.
Патриотическое воспитание во многих школах является системообразующей деятельностью  и представлена различными направлениями: военно-патриотическая, военно-спортивная направленность, социально-значимая деятельность, воспитание на основе народных традиций, идей гражданского и интернационального воспитания, краеведения, взаимодействия с общественными организациями и  объединениями.

Сегодня, опираясь на приобретённый опыт, мы можем сказать, что патриотическое воспитание учащихся является составной частью внеклассной работы образовательных учреждений города. В воспитательную работу школ включены как теоретические, так и практические аспекты деятельности. 
Одной из форм патриотического воспитания является работа школьных музеев. Необходимо отметить, что образовательные учреждения города с полной отдачей использовали предоставленные возможности в рамках реализации ВЦП «Обеспечение развития школьных музеев в образовательных учреждениях города», в рамках которой  обновлены материальная база и экспонаты 9 школьных музеев.  

Сегодня процесс формирования новой системы образования ориентирован на социализацию личности, формирование жизненной позиции молодого гражданина на основе усвоения позитивного  опыта. Для решения этой проблемы администрацией города проводится акция «Я-Тверитянин» , участвуя в которой школьники посредством социального проектирования активно вовлекаются в решение тех вопросов и проблем, которые стоят перед нашим обществом, формируют в себе качества достойного гражданина своей страны, своего города.
Опыт работы образовательных учреждений показывает, что интереснее, результативнее, и даже легче работать в школе с теми детьми, патриотическое сознание которых формировалось еще в дошкольном возрасте. Именно поэтому в нашем городе в практике дошкольного образования появилось и активно развивается обращение к духовно-нравственным традициям отечественного образования и воспитания, реализуется программа «Воспитание юных тверитян».

Таким образом, мы констатируем, что совместная политика администрации города, образовательных учреждений, а так же всех участников образовательного сообщества позволит максимально эффективно обеспечивать поступательное развитие системы патриотического воспитания  и создавать необходимые предпосылки для качественного обновления всех составляющих частей воспитательного процесса. 

