Резолюция августовской конференции «Модернизация системы образования: основные достижения и проблемы»

29 августа 2011г. состоялась городская конференция педагогических  и руководящих работников г.Твери на тему: «Модернизация системы образования: основные достижения и проблемы», ставшая завершением дискуссионного обсуждения ключевых вопросов развития российского и муниципального образования, начавшегося 26 августа 2011г. на городских августовских секциях педагогических работников г.Твери. 

В центре внимания  конференции было коллегиальное обсуждение  результатов деятельности муниципальной системы образования в 2010-11 уч.г. и перспектив ее дальнейшего развития; вопросы подготовки  системы образования к введению федеральных государственных образовательных стандартов в начальной школе; проекта федерального закона «Об образовании» в Российской Федерации; комплекса мер по выполнению задач модернизации муниципальной системы общего образования и повышения заработной платы учителей; вопросов повышения доступности и качества дошкольного образования в г.Твери.
Проанализировав состояние и результаты функционирования и развития муниципальной системы образования за предыдущий период, участники конференции с удовлетворением отмечают, что благодаря целенаправленной и комплексной работе всех субъектов муниципальной системы образования в рамках реализации раннее принятых концепции модернизации муниципального образования и программы развития системы образования г.Твери были достигнуты позитивные результаты. За 2 года в учреждениях дошкольного образования создано 770 дополнительных мест, благодаря чему наметилась тенденция снижения очередности в дошкольные учреждения. Создаются и развиваются новые формы дошкольного образования. Ускорился процесс обновления содержания образования в условиях введения нового поколения образовательных стандартов, широкого использования проектной и исследовательской деятельности как средств интеграции содержания образования.  На базе пилотных проектных площадок (гимназии № 12, 44, МОУ СОШ № 50) формируется и распространяется опыт введения  и реализации ФГОС начального общего образования. Модернизация муниципальной системы образования позволила успешно решить задачу информатизации образования и формирования единого муниципального образовательного пространства, повышения качества образования.
В то же время анализ современной ситуации развития в аспекте инициативы «Наша новая школа» позволяет говорить о том, что муниципальная система образования сталкивается сегодня с рядом как системных, так и частных проблем. В условиях введения ФГОС остро стоит проблема создания необходимых условий для реализации в полной мере государственных стандартов в начальной школе. Существующая сеть дошкольного образования не  в полной мере обеспечивает удовлетворения спроса на услуги дошкольных образовательных учреждений. Сдерживающим фактором развития системы образования является несовершенство действующего законодательства в сфере образования, низкая заработная плата педагогических работников, несовершенство внешней оценки качества деятельности образовательного учреждения со стороны учащихся, родителей, работодателей и др.
Определяя ключевые подходы в дальнейшем становлении организационно-педагогических условий развития муниципальной системы образования на новом этапе, участники конференции считают необходимым выделить на ближайшие годы направления деятельности, интегрирующие ведущие проблемы системы образования г.Твери:

- создание в образовательных учреждениях новой образовательной среды и ее инфраструктуры в соответствии с компетентностным, системно-деятельностным подходом, учитывающей потребности обучающихся и воспитанников  в их здоровьесбережении, развитии творческих способностей в различных видах деятельности;
- перестройка внутришкольной и муниципальной систем  повышения профессионального уровня педагогических кадров в связи с изменившимися требованиями к аттестации и переходом на образовательные стандарты нового поколения;
- обеспечение реализации права каждого воспитанника ДОУ на качественное и доступное образование, создание  равных стартовых условий для полноценного физического и психического развития детей как основы успешной социализации на последующих этапах образования;
- укрепление материально-технической базы и создание современной инфраструктуры образовательного процесса в соответствии с требованиями нового поколения образовательных стандартов. 
Участники августовской педагогической конференции выражают уверенность в том, что модернизация системы общего образования может стать консолидирующим фактором для всей муниципальной системы образования, если  деятельность всех ее субъектов будет направлена на достижение показателей по направлениям, утвержденным Правительством Российской Федерации.
В работе конференции приняли участие более 350 человек: представители муниципальных органов власти, руководители ОУ, заместители руководителей ОУ, руководители и специалисты Управления образования администрации г.Твери, представители профсоюзов.

Участники конференции, заслушав и обсудив выступление Главы администрации г.Твери В.Б. Толоко «Образование – стратегический ресурс социального развития города Твери», доклад начальника Управления образования администрации г. Твери Н.А. Афониной «Ключевые направления развития муниципальной системы образования г. Твери в 2011-2012 гг.» учитывая опыт работы образовательных учреждений, отмечают, что: 

1. В центре внимания конференции были вопросы, связанные с проектом Федерального закона «Об образовании» в Российской Федерации, комплексом мер по выполнению задач модернизации муниципальной системы образования, введением федеральных государственных образовательных стандартов в начальной школе, обеспечением доступного и качественного дошкольного образования.

2.Все уровни управления образования города Твери нацелены на участие в реализации комплекса мер по модернизации общего образования Тверской области.
3.Модернизация муниципальной системы образования позволила создать необходимые условия для:

- перехода на Федеральные государственные стандарты начального образования;
-  обеспечения доступного и качественного дошкольного образования;
- завершения в 2012г. формирования нового финансово-экономического механизма деятельности образовательных учреждений.

В числе основных достижений следует отметить:
- создание муниципального ресурсного центра по организации введения и реализации ФГОС начального образования в г.Твери и распространение положительного опыта гимназий № 12, 44 и МОУ СОШ № 50;
- разработка ведомственной целевой программы «Обеспечение доступности дошкольного образования в г.Твери, которая предполагает ремонт, перепрофилирование и открытие новых групп в ДОУ.
Вместе с тем было отмечено, что остаются проблемы, которые выступают как сдерживающий фактор развития: несовершенство действующего законодательства в сфере образования, низкая заработная плата педагогических работников, неэффективная система оценки качества педагогического труда.
В связи с этим конференция рекомендует сосредоточить основные ресурсы и усилия субъектов муниципальной образовательной системы и управления всех уровней на достижении целей модернизации муниципальной системы образования.

 Участниками конференции принято решение:
1.
Признать первоочередной задачей создание правовых условий для

модернизации муниципального образования в соответствии с современными запросами человека, общества и государства, потребностями развития инновационной экономики, международными обязательствами Российской Федерации в сфере образования.

2.  Управлению образования администрации г.Твери продолжить работу по  выполнению задач модернизации региональной системы общего образования и повышению заработной платы учителей.

3. Управлению образования администрации г.Твери обеспечить  условия по

- переходу на Федеральные государственные стандарты нового поколения;

- реализации комплекса мер по модернизации общего образования Тверской области;

-  обеспечению доступного бесплатного качественного дошкольного образования.  
4.
Образовательным учреждениям организовать работу по развитию материально-технической базы, кадрового потенциала в соответствии с требованиями Федеральных государственных стандартов нового поколения.
