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Статья

Учитель-логопед Григорьевой Любови Васильевны 

МДОУ "Центр развития ребенка" №135

Тема: “Движение и развитие сенсорной речи у дошкольников” 
Сенсорное развитие, направленное на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служит основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т. е. от того, насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.

Ребенок на каждом возрастном этапе оказывается наиболее чувствительным к тем или иным воздействиям. В этой связи каждая возрастная ступень становится благоприятной для дальнейшего нервно-психического развития и всестороннего воспитания дошкольника. Чем меньше ребенок, тем большее значение в его жизни имеет чувственный опыт. На этапе раннего детства ознакомление со свойствами предметов играет определяющую роль. Профессор Н. М. Щелованов называл ранний возраст «золотой порой» сенсорного воспитания.

Понимание человеком речи других людей - одно из важнейших условий развития социальных отношений.

Понимание, прежде всего означает, что данное слово имеет для обоих людей одно и то же сигнальное значение (смысловое содержание). Наблюдения над детьми очень ярко показывают, что значение слова как сигнала, а далее как «сигнала сигналов», есть результат научения и, как всякое научение, оно вырабатывается по условнорефлекторному механизму.

Исследования, проводившиеся на протяжении ряда Кольцовой М. М., показали, что действие слова как раздражителя находится в постоянном развитии . В этом процессе можно отметить ряд этапов.

Слово приобретает для ребенка значение условного раздражителя на 8-9-м месяце его жизни. В этот период происходит развитие адекватных реакций на сложные раздражители, в которых одним из компонентов является слово. Реакция пока осуществляется на весь комплекс входящих в этот сложный раздражитель стимулов: на положение тела ребенка (кинестетический компонент), обстановку, вид говорящего человека (звуковой компонент). Само по себе произносимое слово пока не имеет сигнального значения.

На 8 м месяце дети дают адекватные реакции на ряд таких раздражителей, составной частью которых являются фразы. В ответ на действие подобного комплексного раздражителя ребенок дает определенную двигательную реакцию.

Примерно на протяжении 2-2,5 месяцев постепенно происходит уменьшение числа компонентов раздражения, нужных для того, чтобы получить адекватную реакцию ребенка. Развитие адекватной реакции (условного рефлекса) на тот или иной сложный раздражитель находится в прямой зависимости от степени общения взрослых с ребенком. Чем чаще и длительнее это общение, тем скорее происходит выделение слова как самостоятельного условного сигнала. И наоборот, чем меньше степень речевого общения со взрослыми, тем дольше слово остается лишь компонентом того или другого сложного комплексного раздражителя.

Таким образом, в начале второго года жизни слово постепенно приобретает значение самостоятельного условного раздражителя и замещает весь комплекс раздражений, с которым оно связано. Однако на этом этапе развития слово еще не стало «сигналом сигналов», т.е. приобрело обобщающего значения. Для раскрытия потенциальных   возможностей   слова   как   сигнала   нужны,    по-видимому, какие-то особые условия.

На основании экспериментальных данных М. М. Кольцовой можно сказать, что для того, чтобы слово - название конкретно предмета превратилось в слово - интегрирующий сигнал, необходимо образование на него большого числа последователь развивающихся связей.

Для развития обобщающего действия слова имеет значение только число выработанных на него условных связей, но и характер этих связей. Оказывается, что особенно важно возможно более широкое включение двигательного анализатора. Чем больше двигательных реакций вырабатывается на слово, тем успешнее идет развитие обобщающей функции слова.

Крайне важен как в теоретическом, так и в практическом отношении тот факт, что описанный процесс имеет иногда обратное развитие: слово, уже получившее значение «сигнала сигналов»,  при  прекращении действия с предметом может его утратить.

Следовательно, как только изменяются условия действия слова как раздражителя, так соответственно- с этим изменяется структура систем условных связей, образованных на него. Как дальнейшее следствие этого процесса происходит изменение объема интеграции, свойственной этому слову. В экспериментах М. М. Кольцовой выяснилось, что не только активное угасание выработанных на слово систем условных связей, но даже простое прекращение их тренировки приводит к сокращению числа функционирующих временных связей (спонтанному их угасанию), а это обуславливает резкое снижение интегративных возможностей данного слова.

На третьем году жизни продолжается интенсивное ознакомление с окружающим миром. Активность малыша проявляется в большей самостоятельности, умении и желании выполнять что-то своими руками: рисовать, лепить, строить и т.д. Расширяется ориентировка в окружающем. 

Быстро развивается наглядно-образное мышление ребенка. Дети  третьего года жизни могут действовать в плане образа, им доступно выполнение заданий по представлению. Дети выделяют в предметах существенные признаки: возрастает их способность к обобщению, сравнению. 

