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Статья

Воспитателя Мешковой Людмилы Юнисовны 

МДОУ "Центр развития ребенка" №135

Тема: “Развитие языковых способностей у дошкольников с ОНР” 
Впервые термин «языковая способность» употребил выдающийся немецкий философ Вильгельм фон Гумбольдт, связав процесс усвоения языка ребенком с овладением «внутренней языковой формой»: «У детей происходит не механическое выучивание языка, а развертывание языковой способности».
            Биологические механизмы, обеспечивающие развертывание языковой способности, запускаются только в определенный возрастной период - в период раннего детства - и только под влиянием общения с другими людьми. Об этом говорили многие исследователи. А.Р.Лурия писал: «Генетические корни языка следует искать вне языка», «в тех формах конкретных человеческих действий, в которых осуществляется отражение внешней действительности и формирование субъективного образа объективного мира, основных приемов общения ребенка с окружающими».
Итак, в процессе общения у ребенка младшего дошкольного возраста постепенно развивается языковая способность. Языковая способность проявляется у него как свойственное человеку родовое качество социальности. Ее особенностью является отражение в языковых формах реальных отношений, существующих в действительности. Поэтому предметная и познавательная деятельность выступает вторым (после общения) условием развития языковой способности у дошкольников. 

Несмотря на то, что социальные условия у детей могут быть похожими, дошкольники отличаются стратегией в овладении языком. Согласно данным исследований И.А.Сикорского, С.Н.Цейтлин и др., существуют дети с разной тактикой усвоения языка. Одни из них («референциальные» дети) проявляют более высокий уровень лексического развития, «увлечены развешиванием ярлыков на различные объекты», по выражению С.Н.Цейтлин другие («экспрессивные» дети) - скорее осваивают синтаксис и морфологию, стремятся использовать язык для регуляции собственной деятельности и установления контактов. Кроме того, первые дошкольники менее способны к имитации, чем вторые: на начальном этапе развития речи они повторяют в основном нарицательные существительные и используют повествовательные конструкции. В более старшем возрасте у обеих категорий детей возникают неосознанные языковые обобщения по поводу того, «как люди говорят». Они характеризуют «чувство языка» ребенка.

Замедленный темп развития языковой способности, наличие специфических особенностей в формировании языковых ориентировок наиболее сильно отражается на обучаемости детей с общим недоразвитием речи I - III уровня (по классификации Р.Е.Левиной).
У детей с общим недоразвитием речи прослеживается нарушение ориентировочной деятельности в языковом материале с самого раннего возраста. Уже во время формирования двигательно-сочетательного рефлекса, усвоения ритма серийности и перехода лепета в речь происходит трансформация бинарной системы языка в систему неустойчивых многочленов. Соответственно, задерживается появление «перекреста» (термин Л.С.Выготского) в развитии языковой и ритмической способностей. Это приводит к затруднениям в усвоении речевых ритмических структур: способности деления слова на слоги и морфемы, формирования двусложной структуры фразы. 

Согласно взглядам Л.С.Выготского, «перекрест» в развитии речи и мышления, языковой и интеллектуальной способностей ребенка, осуществляется до 2-3 лет. Условием развития познавательной активности в данный период выступает общение ребенка со взрослым партнером, в процессе которого ребенок усваивает заинтересованное отношение к предметам и явлениям, способы исследовательских действий и управления своим поведением.
Основным в образовании дошкольника признается организация его собственного опыта, который взрослые помогают ему обобщить и зафиксировать с помощью наглядных средств. Например, предлагаю изготовить альбом, в котором собраны картинки по различным темам: овощи, дикие и домашние животные, птицы и т.д. Лучше, если ребенок будет помогать отыскивать картинки в журналах, рекламных проспектах, а потом вместе с вами вырезать и наклеивать в свой альбомчик. Слова не просто заучиваются, они вводятся в разнообразные ситуации.

Так, например, рассказывая о том, какие есть домашние животные, нужно показать их изображения, наклеить (или нарисовать) в тематический альбом картинки, сделать аппликацию, прочесть сказку "Зимовье зверей", наконец, придумать свою сказку. Желательно сделать несколько вариантов картинок, чтобы использовать их в инсценировках и играх.

В процессе развивающего взаимодействия между родителями, педагогами и детьми обеспечивается «присвоение» (термин Л.С.Выготского) человеческой культуры ребенком и развитие у него специфических человеческих способностей (интеллектуальной, коммуникативной, языковой и других). 

Суть языковой способности заключается в том, что она представляет собой особый род интеллектуальной и речевой активности, направленный на овладение языком как знаково-символической системой и проявляющийся в творческом использовании усвоенных ранее средств языка. Особенность языковой способности в том, что она формируется только в процессе общения взрослого и ребенка по поводу любой совместной деятельности, теснейшим образом связана с особенностями развития высших психических функций и в конечном счете определяет трудности в усвоении человеческой культуры. 
