УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В ДОУ

В настоящее время к дошкольному учреждению предъявляются такие требования, при которых модернизация управленческой деятельности становится объективной необходимостью. Руководитель должен гибко и быстро реагировать на запросы общества, изменения в системе дошкольного образования находить пути и способы эффективного функционирования и развития учреждения.
Я работаю заведующим МДОУ ЦРР – детским садом № 134 г. Твери  более 20 лет, из них 11 лет управляю дошкольным учреждением в статусе Центра развития ребенка. Все эти годы я использовала арсенал гуманных и демократических методов управления для достижения оптимальных результатов в  учебно-воспитательном процессе, для создания условий творческого развития и самореализации всех членов коллектива. Я понимаю, что управление ДОУ – это целостная система механизмов воздействия на коллектив. В своем эссе я постараюсь осветить один из основных, наиболее важных ее аспектов – управление ДОУ в инновационном режиме развития. Чем обусловлен мой интерес к управлению инновационными процессами в ДОУ?
Общеизвестно, что в настоящее время в развитии дошкольной образовательной системы значительно возрастает роль инновационной деятельности. Ее необходимость определяется рядом директивных документов: Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, приоритетным национальным проектом Образование, целевой программой развития муниципальной образовательной системы города Твери.

Инновационная деятельность требует изменений в традиционной системе управления, в управленческом сознании руководителя, повышения его профессиональной компетентности. 
С этой целью я изучила  теоретические  основы управления ДОУ в инновационном режиме, которые представлены в публикациях  Л.В. Поздняка, М.М. Поташника, В.С. Лазарева, П.И. Третьякова, Т.П. Колодяжной, К.Ю. Белой и др. Знакомство с этими работами позволило мне выбрать стиль и структуру управления, подходы и технологии, определить цели и задачи управления инновационными процессами в своем дошкольном учреждении.

Для управления дошкольным учреждением в инновационном режиме мною был выбран партисипативный стиль. Я привлекла к управленческой деятельности педагогических работников,  которые активно участвовали  в разработке и принятии решений, то есть делегировала часть своих полномочий членам коллектива. Деятельность созданной управленческой команды способствовала  модернизации организационной структуры управления, повышению эффективности управления на основе умения заведующего работать не с отдельными людьми, а с группой; повысила качество образовательного процесса.
Для управления инновационной деятельностью в ДОУ в 2006 году были созданы инновационные структурные подразделения: Инициативная, Диагностическая и Экспертная группы. Мною как руководителем была разработана и утверждена нормативно-правовая база для организации деятельности этих структурных подразделений: приказы на создание инновационных групп, Положения, планы работы, текущая документация и формы отчетности.

Каждое структурное подразделение наработало систему мероприятий по управлению инновационными процессами в ДОУ.  Результаты деятельности этих групп стабильны на протяжении трех лет, а в отдельных случаях имеют положительную динамику:

- разработан диагностический инструментарий для проведения мониторинга уровня познавательного, социально-личностного и валеологического развития детей;

 - создана модель планирования по развитию связной речи у детей дошкольного возраста;
 - разработан и внедрен проект повышения профессиональной компетентности молодых специалистов;

 - дана экспертная оценка реализуемым в ДОУ авторским программам и технологиям.

Эффективность управленческой деятельности данных структурных подразделений в инновационном режиме обеспечила:
- высокое качество образовательного процесса (полнота реализации программ по физкультурно-оздоровительному направлению 96%, по художественно-эстетическому – 98%, по познавательно-речевому – 94%, по социально-личностному – 92%);

 - повышение профессионального уровня и методической компетентности педагогов (высшая квалификационная категория у 65% педагогов, первая – у 20%, вторая – у 10%; имеют награды Министерства образования и науки более 50 % педагогов);

 - расширение в развивающей предметной среде пространства для индивидуальной самореализации ребенка;

 - повышение конкурентоспособности ДОУ на рынке образовательных услуг.

Результаты модернизации управленческой деятельности в нашем ДОУ были представлены в 2008 году на областном семинаре тьютеров (специалистов и методистов отделов и управлений образования) «Обновление содержания дошкольного образования» и в 2009 году на локальном совещании-семинаре руководителей ДОУ по теме «Организация внутрисадового контроля за осуществлением образовательного процесса в дошкольном учреждении». Многочисленные отзывы членов педагогического сообщества и работников управления образования свидетельствуют о том, что мой опыт управления ДОУ в инновационном режиме может быть использован как на муниципальном так и на  региональном уровнях. 

Анализ результатов управленческих действий, механизмов управления качеством образования в ДОУ определил мои дальнейшие планы на будущее:
 - получение второго высшего образования для реализации права на новый вид профессиональной деятельности – менеджер образования;

 - дальнейшее внедрение информационно-коммуникативных технологий в управленческую деятельность ДОУ;

 - специализация на базе одного из ДОУ по управлению учреждением, находящимся на самостоятельном ведении бухгалтерского учета;
 - создание единой модели управленческой деятельности для учреждения в статусе Центра развития ребенка.

Я понимаю, что управлять инновационной деятельностью ДОУ - значит  постоянно познавать и выявлять прогрессивные тенденции в образовательном процессе, направлять данный процесс в соответствии с этими тенденциями с учетом объективных возможностей своего педагогического коллектива. Таким образом, находиться в постоянном поиске, развиваться самой, помогать развиваться другим – мое жизненное кредо.
Заведующий МДОУ ЦРР – детским садом № 134 г. Твери, Заслуженный учитель РФ,  Цыганова В.Н.
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