Публичный доклад Муниципального образовательного учреждения основная общеобразовательная школа-интернат №3
за 2008-2009 учебный год

                Муниципальное образовательное учреждение основная общеобразовательная школа-интернат №3  основана в 1959 году. 

                Юридический адрес: 170004, город Тверь, улица Бориса Полевого, дом №15.

                Администрация школы-интерната: 

Керимова Елизавета Михайловна, директор, «Отличник народного просвещения»;

Лябина Елена Анатольевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, «Отличник народного просвещения»;

Филатова Любовь Николаевна, заместитель директора по воспитательной работе, награждена Грамотой Министерства Образования РФ.

                 В школе-интернате имеется  2 корпуса: учебный корпус и общежитие. В учебном корпусе реализуется образовательный процесс. Здесь находятся классные комнаты, 6  учебных кабинетов, комбинированная столярно-слесарная мастерская, кабинет обслуживающего труда, спортивный и тренажёрный залы. В общежитии находятся спальни для проживания воспитанников , комнаты отдыха, столовая, компьютерный класс, библиотека. Общий фонд библиотеки составляет 8765 экземпляров художественной и учебной литературы (учебный фонд – 2273 экземпляра, фонд художественной литературы – 6492 экземпляра). Школа-интернат полностью обеспечивает воспитанников учебниками.
                  Большая благоустроенная  пришкольная  территория с  цветниками, аллеями, зонами отдыха и находящимся на ней футбольным полем позволяет  воспитанникам интерната  с пользой для здоровья проводить свободное время под руководством педагогов.  Имеется возможность для правильной организации спортивных часов и соревнований.
                  В  школе имеется 19 компьютеров, 2 принтера,  1 копир, 1 проектор, 4 телевизора, 9 магнитофонов и музыкальных центров.

                  В школе-интернате работает стабильный педагогический коллектив.   

Из 25 педагогов 5 человек  (20%) имеют почётное звание «Отличник народного просвещения»:
Керимова Елизавета Михайловна

Лябина Елена Анатольевна

Горишняя Марина Борисовна
Шичкина Ирина Петровна

Камков Иван Васильевич.

60% педагогического коллектива имеют квалификационные категории: 2 человека(8%) – высшую;
9 человек (36%) – первую; 4 человека (16%) – вторую.

                   Школа-интернат работает в круглосуточном режиме, воспитанники уходят домой на выходные  и каникулярные дни. Все воспитанники обеспечены четырёхразовым разнообразным горячим питанием. Школа-интернат может принять 180 воспитанников (9 классов-комплектов).
                   Школа-интернат предназначена для детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, педагогически и социально запущенных. Разработанная педагогами интерната система образовательного и воспитательного процесса , основанная на принципах гуманизации пространства детства, позволяет через использование индивидуального подхода к каждому воспитаннику (индивидуальные занятия, консультации психолога и социального педагога, личностно-ориентированного творческого дела) ликвидировать образовательные, коммуникативные, социальные пробелы в развитии личности воспитанников.           Системообразующими  видами  деятельности детского коллектива школы-интерната №3 являются труд, спорт, творчество.  Все воспитанники заняты в системе дополнительного образования в объединениях, организованных как в самом интернате, так и в учреждениях  г.Твери.  Способность к успешной социальной адаптации воспитанников развивается через широкий выход в социум. Школа-интернат №3 сотрудничает с  Промышленно-экономическим колледжем, станцией юннатов, Фондом помощи детским домам и интернатам, Центром патриотического воспитания, учреждениями культуры  г.Твери.
                   Воспитанники интерната неоднократно становились призерами и победителями спортивных соревнований, различных творческих конкурсов. 
                   Школа-интернат создаёт все условия для развития творческой личности, способной с самоопределению. Выпускники интерната успешно продолжают обучение в средних специальных учреждениях города Твери, средних общеобразовательных школах и учреждениях начального профессионального образования.

